
平成 20 年度 第 2 回 数学診断テス トB 間居 【解答・解説】

1 ． 次 の各開いに答 えなさい。

（l） 3∬2γ×（－加 ｝γ2） を計算 しな さ い。

（2）（〃＋占＋が を展 開 しな さい。

（3） ‘∫王＋7∫－1 0 を因数 分解 しな さい。

（4）（滋 一冶 ）之 を計事 しなさい。

く、

2（5）市 コ の分母を有理化 しなさい。

出壌の らい

（ l） 指数の計井ができるか。

（ 2） 多額式の暴群ができるか。

（ 3） たすきがけを用いて．因救分解ができるか。

（ 4） 平方枚の均舶水井ができるか。

（ 5） 分母の有理化ができるか。

【解答 】

（ l） 3わ ×（－2わ 2）＝3×十 勾・∫王＋ユ・〆十2 ＝J ∫5γ，歯

（ 2） （α＋ 古十（ヅ 耳（（ α 十 あ）＋ げ

′ヽ－

＝（α ＋ げ ＋ 之・（α ＋ あ）・ぐ ＋ ぐ 2

＝ d ‡ ＋ 2 血 ＋ 占 2 ＋ 2 ¢ぐ ＋ 2 ぁぐ ＋ ぐ‡

； α王 ＋ み壬＋ ぐl ＋ 2 血 ＋ 2 お ＋ 2 亡α 感

（ 3 ） 6 ∫壬 ＋ 7 ∫ － 1 0

6
1
×ー5 －－■－5

2 一山ト 1 2

6 －10 7

＝¢∬丁5X ＝ 2） 密

（ 4）（滋－β）王立脚 －2舟 冶・脚 ＝2－2摘・3

＝5－2満 面

（ 5）
2
冶－1 tβ －1M ＋1
＝上垣土山…也

一1‡ 2β
三幽 ＝ふl薗

2 ．次の各問いに答 えなさい。

（1） 1 次 不 等式 三 ≧ ズー3 を解 きな さい。

4

（ 2） 連 立不等式
（5 ∫ ＋ 5 ＞ 3∫ ＋ 1

－∬＋ 4 ≧ 之（∫－ 1）
を解 きな さい。

（ 3） 2 次 方複 式 2∬ユー3ズー1 ＝0 を解 きな さい。

（ 4） 2 次方 程式 ∫‡＋（た－3）∬＋た＝ 0 が重解 をもつ よ うな定数 たの

催 を求めな さい。

（ 5）絶 対せを含む方程式 l… 1i＝4 を解きなさいこ

【出甘 のね らい】

（ l） 1 次不等式が解けるか。
＼

（ 2） 1 次連立不等式が解けるれ

（ 3） 2 次方程式を解の公式を用いて，解 くことができノるか。

（ 4） 2 次方程式の圭廃の音塊 を理解 し．

（ 5）絶対せ を含 む方程式が群げるか。

【解答I

（ 1） 芸事∫－3⇔∫睾小 十3）削 ≧4∬－・12

移項 して亜適 すると －3∬≧ －1之 よって ∫≦ ヰ層

（ 2） 知 ＋5 ＞3∬＋l か ら 加 ＞叫 与って ∫＞一之・ ・ ・①

－∫ヰヰ≧ 2（∫－1） から 一触 ≧ イ よりて 訂≦ユ・ ‥ ②

① と②の共通範碑を求めて ・2 く∫≦ 2 画

I

（3 ） ∬ ＝
－（－3）士 （ づ ）王－4・2・（－1）－ 3 士J 朽

■■■■l■■■■■■■■■■l■■■l■▲■■－■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■－■－■■■■■■－

2・2 4

密（ 4 ） 2 次方 程 式 併 2 ＋ぬ ＋ぐ＝0 が 壬解 を もつ⇔ 古l －Jk ぐ＝0

ズ2 ＋¢ －3）∫十女E O が 王解 を もつ

⇔ ム2 －4 〝 ＝（た －3 ）2 －4 ・1・た ＝（た2 一 触 ＋9 ）一収 ＝ た2 － 1批 ＋9

＝¢－1）¢－9）＝0 ．よって は －う 固

（ 5） 。＞0 の とき，施 式川 ＝ぐ’の滋は ∫＝如

l対 峠 4 ⇔ ズ＋l ＝封 ⇔ ∬＝－1土ヰ

よって ∬＝－5 ，3 歯

3 ．次 の各問 いに答えなさい。

（ l） 2 次軸数 γ ＝ ∫2 － 2 ∫＋ 5 を γ ＝（ズーク）2 ＋ 甘 の形 に変形 しな さい。

（ 2） ① 2 次関数 γ ＝（∬一 2 ）2 ＋ l のグ ラフをか きな さい。

② 2 次沸教 γ ＝（∫－ 2 ）ヱ＋l （0 ≦ ∫ ≦・3 ）のt 大暮 と，そ の ときの

∫の暮 を求め な さい。

（ 3〉 2 次叩救の グラフが． 3 点 （ 3 ，0 ），（－ 1 ，0 ），（ 2 ，6 ）を連 るとき．

その 2 次桝鼓 を求め なさい。

（ 4） 2 次不等式 （∬＋ 1）（∬－4 ）＞ 0 を＊ きな さい。

l出港のね らい】

（ l） γE（∬一夕）王叫 の形に変形できるか。

（ 2） ① 2 次 坪数 の グラ フカ亨描 け るか。

② 定義域が与えられている ときの 2 次 関 数 の最 大値 を求めること

が でき るか。

（ 3） 3 点を通る 2 決勝汝 を決定で きるか。

（ 4） 2 次不等式が解 けるか。

l解琴】

（ 1） γ芸∫‡－2… 5 ＝（∫－が －l‡＋5 芝（∫－1）2 ＋ヰ 固

（ 2） ① 2 次舛鼓 γ＝（∫－が ＋ l の頂点の座嫌が（ 2 ， 1 ）で．

正答 表 な よ うな グ ラ フに な る （略 ）。

② 定 義域 が 0 ≦ ∫≦ 3 のときは，．右固より

＃‡0 の とき．最 大せ 5 を とる。 密

（ 3） 求 め る 2 次 沸教 をγ＝∬ 2 ＋ぬ ＋ぐ（〃≠ 0）

下に凸なので，

とお く と ， 3 点（ 3 ，0 ），（－ 1 ，0 ），（ 2 ，‘）を通 るか ら

†9 〃 ＋ 3 あ十 ぐ ＝ 0 ・

α － ふ十 ぐ ＝ 0 ・

4 〃 ＋ 2 ム＋ ¢＝ 6 ・

①

②

③

●

●

●

①， ② ．③ よ り 〃 ＝－2 ，ム芋 4 ，ぐ； 6

よって，求める 2 次洪勤 ま γ＝－2∬‡十4… 6 密

（ 4 ） （∫ ＋ l ）（∬ － 4 ）＞ 0

（∬＋l X ∫－ 4 ）‡0 を ＊ く と ， ∫g －l ，4

γ‡（∫＋1 X ∫－4 ）のグ ラフと ∫■の佐 一舛係 より

γ＞0 となる∫の暮の榊 は “ －l，4 く∫ 固 －1
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平成 20 年度 第 2 回 数学診断テス トB 間穎 【解答・解税 】

4 ．【図形 と計暮】（選択閉居）次の各聞いに答えなさい。

（ l） ∞＄120●の催 を求めなさい。

（ 2） βが鋭 角 で ， 血 β＝三 の とき， 00 S βの 値 を求 め な さい。

4

▼

椒－・

（ 3） 。。≦β≦ 18伊 の とき． 血 β＝垂 を満 たす角紬 求めなさい。

2

（ 4） △胱 において．∠A ＝600 ，A C ＝3 ，A B ＝2 の とき，辺 B C の長

さを求 め な さい。

（ 5） ∠A ＝120 0 ，A C ニ3，A B ＝3 の とき．△A肛 の面 耕 を求 め な さい。

【出席のね らい l

（ 1）鈍角の角に対する三角比の億 がわかるか。

（ 2） 三 角比 の相 互 関係 等 を利用 して ， ∞ Sβの健 を求 め るこ とが で き る。

（ 3） 三 角比の健か ら 8 を求 め ることができるれ

（ 4） 余 弦定 理 を利 用 す る こ とがで き るか 。

（ 5） 三 角形 の 市報 を求 め る こ とが で き るか。
ヽ

【解答】

（ 1） 固 よ り・ 00 S 12 0・ ＝一言 薗

（ 2）三 角 比 の相 互 関係 sim 2β＋∞ ＄2β＝l

c o s 2 β ニ l －（ 訂 7；l＿ヱ ；＿

16 16

よ り 抑 ＄2 β＝ト 血 モβ

のS β＝土亜 麻

4

は鋭角より榊… よって赫 誓

（ 3） 0 。≦ β ≦ 1＄伊 の と き ， 血 β＝垂 ＝ど

2 r
●●

半径 2 の半円上で．γ座梼が 1 である点

は 2 つ あ る。 求 め る 8 は右 図 よ り∠AO P

∠A叫 で あ る。 よ って β＝60。，120 ● 固

（ 4） 余弦 定 理 よ り， βC 2 ＝ A が ＋d C 壬－ 2 A β・d C ・∝糟♂

三 2 之，士 3 1 － 2 ．2 ．3 ．ユ … 7

2

βC ＞0 であるか ら βC ＝㍉ 薗

（ 5）求める醐 をぶとお くと，ぶ＝与朋 ．。。．血 β…与．3．；．垂 ＝垣 密

▲

2 2 2 4
●

5 ．【坊合の数 l（選択閉居）次の各開いに答えな さい。

（ l） d ＝（1，2 ，3 ），■β ＝（2 糾 5 ）とす るとき， d u β を求 めな さい．

1

（ 2）100 人の生徒 に部活粥査 6 を実 施 したところ，体育系に所点 している生徒

が 57 人 文牝 系に所属 している生徒が 40 人 どち らにも所 l していな

い生徒は 19 人いた。文化系にも体育系にも所属 している生徒は何人いる

か答 えなさい．

（ 3） 1，2，3，4，5，6，7 の数字から異なる 3 個を用いて， 3 桁の董数は何頼でき

るか答 えな さい。

（ 4）男子 2 人と女子 4 人が円形のテーブルに着席する。男子 2 人が向かい合

って書席す る甘合は何通 りあるか答えなさい。

（ 5） 白組 4 人 ，赤組 6 人の 中か ら．各組 より 2 人ずつ の計 4 人 を書ぷ方掛ま何

通 りあるか。答 えな さい。

【出席のね らい】

（ i） 2 つ の集合 の和集合 を求め る ことが できるか。

（ 2）へIン由や 表 を用 いて，条件 に あ う集合の 事兼の教 を求 めるこ とが できるか。

（ 3）順列を耕 しているか。
（ 4） 円塀列の牡合の掛 こおいて．条件 にあう牡合の数を求め ることが できるか。

（ 5）耕の法則 と簸み合わせの考え方を理解 しているか。

【解劉 U

（ と） J u β ＝臥乙3，4，5〉固

（ 2 ）．100 人 の集 合 を ぴ とし， 体育系に所見 して

A
2′

8 5
4
B

いる生徒 の集合 をA ，文化系に所見 している生徒の集合 をβとする と，

どち らに も所属 していない生徒の集合 は J u β

岬）＝1 00 ，〝（d ）＝5 7 ，〝（β）＝ 4 0 ，乃（A u β）＝ 19 とな る

ヽ

体育系またほ文化 系に所A してい る生徒A u β の車乗の頼軌 ま

〝（J u β）＝〃（び卜 〃（d u 即 ＝10 0－19＝8 1 である。

〝（A u β）＝叫 J ）＋叫β卜 乃（J〔 β） よ り，次の式が成 り立つ

叫A n β）＝叫 ）…（β卜 乃い ∪β）＝57＋ヰ0 －8 l＝16 1 6 人 臥

（ 3） ，ろ ＝ 7・‘・5 ＝2 10 2 1 0 通 り歯

（ 4） 特定の男子に着 目すると，女子の並び方はふつ うの横列 と

考えられる。男子 2 人の円塀列の総数は（2 －1）！通 り．

女子 4 人の並び方は4 ！通 り．よって，並び方の給数

は耕の法則よ玖 （2 －1）！・X 鵬 糾 2 4 通 り固

（ 5） 白組 2 人の選び方は．C l通 り，赤組 2 人 の選び方は‘C ；通 りある○

よって， 2 人ずつの 4 人 を藩ぶ方絵札 耕の法則 より

4 C2×‘C 王＝諾 ×諾 苫舛 9 0 通 り圏

6 ．【確率】（選択閉居）次の各開いに答えなさい。

※ただ し．約分 できる数は約分を して答 えなさい。

（ 1） 大小 2 佃 の さい こ ろを 同時 に投 げ る とき，目の和 が 7 に な る確 率 を求

め な さい。

（ 2）A．8．C．D．E の 5 人が 1 列 に並 ぶ とき，A，B が蘇 り合 う確率を求めな さい。

（ 3） 1 か ら 100 までの数 を 1 つずつ書いた 100 枚のカー ドの中から 1 枚 を

取 り出 す とき．取 り出 した カ ー ドの 数 が 4 の 倍数 また は 5 の倍数 であ

る確率を求めなさい。

（ 4） 1 0 本 の く じの 中 に 当た りく じが 3 本入 って い る。 この く じか ら同時

に 2 本 引 くと き，少 な くと も 1 本 が 当 た る確 率 を 求 めな さ い。

（ 5） 1 伸 の さい こ ろを 3 回投 げ る と き． 1 の 日が ち ょ うど 2 固 出 る確 率 を

求 め な さい。

【出溜 のね らい】

（ 1） 輔半な書生の確率 を求めることができるか。

（ 2） 順列の織数 を用いた確率を求めることができるか。

（ 3） 和事食の耗串 を求めることができるか。

（ 4） 余事象の牡串 を求めることができるか。

（ 5） 独立な続行 の確率を求めることができるか。

【解答】
（ l） 大小 2 僻の さい ころ を投 げ る とき， 起 こり うるすべ ての場合 の教 は

6 ×6 ＝ 3 6 通 りで， また， 日の和 が 7 となる場合 は次の通 りであ る。

（九 小）＝（1 ，6 ），（2 ， 5 ），（3 ， 4），（4 ，3 ），（5 ， 2）

（6・ け の6 通 りである。求める轡 ま孟 ＝喜 藤

（ 2） A，B，C，D，E の 5 人が 1 列に並ぶ とき，起 こ り うる全ての浪合 の敬 礼

5 ！＝5・4・3・2・l＝、1 2 0 通 りで あ り， A，B が 隣 り合 う場合 は，

（畑 2 人 を 1 絶 と見な した順列）×（畑 2 人の並べ替え）

4 ！ × 2 ！ ＝ 4 8 通 り

ょって，求める確率は 望 三三 藤

5 ！ 5

（ 3） 取 り出 したカー ドの数が r4 の借 款 であ る」 とい う事象 をん r5 の倍

数であるj 事暮をB とすると， r4 の僻 または 5 の倍数である」とい

う芋 虫は J u βで あ る。 J n j＝ま r2 0 の借款 で あるJ とい う事象 で

あ る。 〝（J ） E 2 5 ，乃岬 ）＝ 2 0 ，〝（J n 且）＝ 5 よ り

叩U桝 抑 叩）叫（恥 芸・芸一志一芸；喜藤

（ 4）「少 なくとも 1 本 が 当た るJ とい う事 1如 も 「 2 本 ともはすれを引 く」

とい う事l の余轍 である。この とき，1 0 本か ら2 本引 く甘食 の軌 まl。C ‡，

‥乏本とも肘 れを引く船 は，C2・ よって求める抑 1－ム 辻悪 感

仙 C 壬

（ 5） さい ころを 1 回投 げる とき， 1 の 日がで る確率 は 王

‾‘

よって一求める抑 ，Cl（喜朴 汀 l三3×（言）l肝 去 薗
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